ATVAITEIAT0TI I AIKD
LANONES HTaSZZlvid
dZdUdUOSATIKY!

{ >vvvvvv. mozaik.info.hu



Arvainé Libor lldiko
Langné Juhdsz Szilvia
Szabados Aniko

Matemati

Munkatankonyv
Masodik félév

ka

Tizennegyedik, valtozatlan kiadas

Mozaik Kiadd — Szeged, 2019



KEDVES GYEREKEK!

A masodik félévben tovabb béviilnek matematikai ismereteitek.
Megtanuljatok, hogyan kell irasban szorozni tobbjegy(i szorzoval,
és megismerkedtek az irasbeli osztassal is.

Erdekes szam- és szoveges feladatokkal talalkoztok, a mérések
soran pedig Uj mértékegységet is hasznaltok majd.

A feladatok egy részét a munkatankonyvben oldhatjatok meg.
Ahol a # jellel talalkoztok, a fiizetre is sziikségetek lesz.

Azoknal a feladatoknal, ahol =5 jelet talaltok,

mas ismeretforrasbél kell adatot gytijtenetek.

A a gondolkodtatébb, nehezebb feladatokat jeloli.
A lényeges tudnivalokat, ismereteket zold keretben
fogalmaztuk meg. A legfontosabb fogalmakat
és szabalyokat pedig kékkel emeltiik ki.

A munkatankonyv feladatain kiviil tovabbi
gyakorlasra ad lehet6séget

a Szamoléfiizet.

Sikeres, oromteli munkat kivanunk!

A szerzok

—




iRASBELI SZORZAS

Kalman a parkban szokott futni, minden al-
kalommal 3 kort. Egy kor hossza 1230 m.
Hany métert fut Kalman egy alkalommal?

3-1230m =[]

Szamolhatunk széban igy:
3-1230=3-1000 + 3 -200 + 3 - 30 = 3000 + 600 + 90 =[O

O=[[[]m
Nagy szamokat konnyebben 6sszeszorozhatunk irasban.
Az irasbeli szorzas el6tt becslest végziink.

Becslés a négyjegyli tényez6 szazasokra kerekitett értékevel:
1230 = 1200, 3-1200=| | | | |

Az irasbeli szorzast az egyes helyi értéken kezdjiik, ezért a tobbjegyli tényez6t irjuk

eldre. , .
tényezok
T e 3-szor O egyes = D egyes.
2 3 O ) 3 * 3-szor 3 tizes = D tizes.
szorzat — o 3-szor 2 szazas = | | szazas.
e 3-szor 1 ezres = D ezres.
Ellendrizziink 6sszeadassal! Ell.:

A szorzat| | | | |. A szorzat a becslésnek megfeleld.

B=011[]m

Kalman| | | | | métert fut egy alkalommal.

€ Végezd el az irasbeli szorzasokat! ElGtte szazasokra kerekitett értékekkel becsiild
meg a szorzatot! irasbeli osszeadassal ellendrizd a szamitasod!

B: B: B: B:

4112.3] - 122114 303 -3 3012 -

Ell. Ell. Ell. Ell.
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' N\
Szamitsuk ki az 1371 hétszeresét!

Becslés: 1371 = 1400, 1400 -7 = | [ |
e 7-szer 1 egyes = D egyes.
3 7 ) 7 o 7-szer 7 tizes = |:|:\ tizes. Leirom a D tizest, a 4 szazast

pedig hozzaadom a szazasok szorzatahoz.

e 7-szer 3 szazas = |:|:| szazas, meg 4 szazas az |:|:| szazas.
Leirom az D szazast, a 2 ezrest hozzaadom az ezresek szorzatahoz.

e 7-szer 1 ezres = D ezres, meg 2 ezres az D ezres.

Aszorzat| | | | |. A szorzat a becslésnek megfelels.

- /

6 Végezd el az irasbeli szorzasokat! El6tte szazasokra kerekitett értékekkel becsiild
meg a szorzatot!

Cl) B: B: B: B:

2013 | 418 -2 | 2124 -4 | 312063

b) |B: B: B: B:

d)| |B: B: B: B:
DL 4 007 -3 008 - 16 43 -9

o a) Szinezd ugyanolyan szinlire az osszetartozdkat!

394 -9 806 - 4 586 - 3 294 -7 873 -6

| =s5400 | [ =1800 | [ =3600 | [ =3200 | [ =2100 |

b) Szamitsd ki a pontos szorzatokat!

Végezd el a szorzasokat irasban! A miivelet elvégzése el6tt szazasokra kerekitett
értékekkel becsilj! Irasbeli 6sszeadassal ellen6rizz!

827 -7 1506 - 6 3429 - 2 2079 - 4 1637 - 3
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€@ Szémold ki a szorzatokat, majd szinezd azokat a megfelel§ szinnel a tablazatban!

’ 1205-3 789-6 26172 2 3 6 1 5 5 2 3 4
1.0 4 7 3 4 0 1 O
863 -4 509-7 3 5 6 3 7 3 4 5 2

© Végezd el a miiveleteket! ird a szorzatokat a halmazébra megfelel§ részébe!

B: B: B: ( L pératlan J )

479 -9 206532 | 815 -7

B: B: B I JLB:L | - J

187513 19084 QZ-8

(5000-nél nagyobb| |

=

e ird a szorzatokat az abraba tgy, hogy a nyil a nagyobb szam felé mutasson!

# 689-4) (2089 ——
517 -5 [1402-3 /M
721 -6 % @@\//tﬂf)}

© szamolj! Ugyelj a miveletek sorrendjére!

’ a) 4625 — 1283 - 2 1709 - 3 + 2586 (579 + 1058) - 6

b) 684 - 3 + 1053 - 4 1842 - 5 — 462 - 3 (4413 — 2763) - 4

9 Oldd meg a szoveges feladatokat!

a) Egy 4 kotetbdl all6 konyvsorozat minden kotete 1612 Ft-ba keril. Hany forint
a teljes sorozat ara?

b) Zita megbetegedett, ezért édesanyja 1 hétre lemondta az ebédet. Hany forinttal
kell kevesebbet fizetni a kovetkez6 hdnapban, ha egy napra 378 Ft az ebéd?

~5] c) Nézz utéana, hany forintba keriil az iskolatokban egy napi étkezés! Szamold ki,
hogy mennyit kell (kellene) fizetned 1 hétre az étkezésért!

d) Az egy hétig nyitva tarté kiallitast a latogatok harmada hétvégen nézte meg.
Hanyan lattak a kiallitast osszesen, ha a hétvegen 847 latogato volt?

e) Egy dobozban 8 db toll van. Egy toll 279 Ft. Mennyibe keriil 3 doboz toll?

f) Edesanya 3 darab piros és 2 darab fekete kartont vasarolt a farsangi jelmez el-
készitéséhez. Hany forintba keriilt, ha a piros karton darabja 287 Ft, a feketéé
pedig 318 Ft volt?

g) Az iskola tavaszi baljan 156 négyszemélyes és 53 hatszemélyes asztalt teritet-
tek meg. Legfeljebb hanyan vacsorazhattak a balban?
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A TOMEG MERESE

Mekkora tomegliek lehetnek a kovetkez6 allatok? Karikazd be a megfelel6 mennyi-
ségeket!

A tomeg mértékegységei a gramm, a dekagramm, a kilogramm és a tonna.
1t = 1000 kg 1 kg = 100 dkg = 1000 g 1dkg =10g¢g

Tg<1dkg<1Tkg<1t
10 100 1000

A tomeg méreéseére kulonboz6 tipusi mérlegeket hasznalunk.

ﬂ a) Melyik mértékegységgel fejeznéd ki? Karikazd be!
| | egy postai levél g dkg kg t

| egyzsak bliza g dkg kg t

|| egy citrom g dkg kg t

b) Melyik mérlegen mérnéd meg a pontos
tomegét? ird elé a betiijelét!

9 Mérd meg a kovetkezd targyakat' Meérés el6tt becsiilj! Toltsd ki a tablazatot!

osztalynaplé cserepes Virag

becslés

meéreés

€) o) Mérjétek meg 10 darab alma tomegét! becslés: | | | |dkg; mérés: | | | |dkg
b) Szamold ki 1 alma atlagos tomegét! 1 db é tomege atlagosan =| | |dkg

c) Mérjéetek meg a legkisebb és a legnagyobb alma tomegét! Hasonlitsatok 6ssze
a kiszamitott atlaggal!

a legkisebb é tomege: b: | | |dkg m:| | |dkg, atlagtdl valé eltérése: | | | dkg
a legnagyobb é tomege: b:| | |dkg, m:| | |dkg, atlagtol valo eltérése:| | |dkg

o Keress a tanteremben a felsorolt mennyiségeknek megfelel6 tomeg( targyakat!
Méréssel ellendrizz!

a)1g 1dkg 1 kg; b) 50 g, 25 dkg, 3 kg, 5 kg

9 Egy 2 kg-os csomagban 13 darab narancs volt. Atlagosan kériilbeliil hany dekagramm ASK
’ egy darab narancs tomege?
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o Karikazz be a megadott mennyiségnek megfelelé tomegegységeket!

1987 ¢ ﬁﬂ@@ﬂﬁ&dmdm@:ﬁmmm
1789 g ﬁﬂﬂ@ﬂﬁ&a&aa&adm:ﬁmm@
16728 ﬁﬂﬂ@ﬂm&a&w&a@:ﬁmmm

0 Pétold a hianyzé mérészamokat! Ugyelj a mértékegységekre!
472 g 758 g 37 dkg 13 dkg it 268 kg 405 kg kg kg
g g dkg g kg kg 172 kg 888 kg

1 kg

@) o) Végezd el az atvaltasokat!

4t 869kg=| | | | ke 8073 kg = |t | | |kg
6kg 43dkg = | | | |dke 6278 dkg = | | |kg | | |dkg
8kg 1dkg 6g= [ | | |g 1324g=| kg | | |dkg | |g
7kg 55dkg= | | | g 4270g = kg | | | |dkg
b) Potold a hianyzé mértékegységeket!
226 dkg = 2260 5000 dkg = 50 8 kg = 8000
45kg=4500  2kg 43dkg=243 6t 37kg=6037

’ c) Valtsd at a mennyiségeket grammokra!

2kg 310 g 37 dkg 8 ¢g 9 kg 6 dkg 4 kg 17 dkg 5kg 64 ¢g

0 a) Hany darab kockacukor van az 1 kg-os dobozban, ha egy darab tomege 4 g?

’ b) Edesapa egy 12 kg-os kutyatapot vasarolt. Naponta 30 dkg-ot kap beldle a kutya.
Hany napig elég a kutyatap?

6 Harom targy tomegét mértem meg Ggy, hogy egyszerre mindig kettét tettem a mér- 4&x
’ legre. Hany gramm a tomegtik kulon-kiilon?




ﬂ a) Melyik a tobb? Tedd ki a megfelel6 relaciojelet!

3kg 16dkg| |3160¢g 2416 kg [ |24t 16 kg
6t 47 kg | | 6470 kg 584 dkg | |5 kg 8dkg 4 ¢

b) Szamozassal rendezd csokkend sorrendbe a mennyisegeket!

6kg 158¢g 615kg 8dkg 6t 158kg 61 kg 58 dkg 61t 58kg

9 a) Egy zsak burgonya tomege 28 kg, egy zsak sar-

’ garepa 3 kg-mal kevesebb. Hany zsakot tolthe-
tink meg egy tonna sargarépaval?

b) Egy teherautéra 4 darab 628 kg-os és 8 darab

375 kg-os dobozt raktak. Hany kilogramm to-
meg(l a teherauto szallitmanya?

c) Egy teherauté 2 t 860 kg uborkat és 930 kg
kaposztat szallit. Uborkabol 20 kg, kaposztabdl
pedig 10 kg van egy ladaban. Hany lada van
osszesen a teherauton?

9 a) Egy szelet napolyi 25 g-os. Minden napkozis ka-
’ pott egyet az ebédhez. Mekkora a kiosztott na-
polyi tomege 0sszesen, ha 362 napkozis van?

b) Robi 4 darab 850 g-os ananaszbeféttet és 6 darab 425 g-os Gszibarackbeféttet
vasarolt. Mekkora a vasarolt beféttek tomege 6sszesen?

c) Egy teafilterben 2 g teafli van. Mekkora egy 25 db-os doboz tomege, ha a cso-
magolas 3 dkg?

d) Az egyik cukraszdaban 4 dkg-os, a masikban pedig 5 dkg-os egy gomboc fagylalt.
Hany gombdccal adnak el tobbet 10 kg fagylaltbol az egyik cukraszdaban, mint
a masikban?

0 Gyljtsetek adatokat az iskolai papirgyjtésrdl!
’ a) Alkossatok szoveges feladatokat az adatokkal!

9 a) A gyimolccsel teli lada 7-szer nehezebb, mint

’ az ures lada. A teli lada tomege 30 kilogram-
mal nagyobb az ures lada tomegénél. Mekkora
a gyumolcs tomege, és hany kilogramm az lres
lada?

b) A zsakban kétszer annyi buza van, mint a 10 kg
buzat tartalmazé vodorben. Hany kilogramm
buzat tegyilink at a zsakbdl egy lires dézsaba,
hogy mindharom taroléeszkozben ugyanannyi
baza legyen?
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AZ UJ SZAKSZAVAK JEGYZEKE

Centiliter: Az (rtartalom egyik mértékegy-
sége, a liter szazadreésze.

Milliliter: Az Grtartalom egyik mértékegyse-
ge, a liter ezredrésze.

Milliméter: A hosszlsag egyik mértékegysé-
ge, a meéter ezredrésze.

Sokszog keriilete: A sokszogek oldalhosszu-
saganak Osszege.

Tobb szam atlaga: Tobb szam atlagat ugy
szamithatjuk ki, hogy 0sszegiiket eloszt-
juk a tagok szamaval.

Tort:

/
3
— — tortvonal

4

szamlalo: a részek szamat mutat-
ja meg

nevezd: megnevezi, hogy az egészet
hany egyenl6 részre osztjuk
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